

首批浙江省职工疗休养基地特别报道·绍兴篇

# 绍兴,没有围墙的历史博物馆

绍兴是“一座没有围墙的历史博物馆”，中国五千年文明史，都可以在此找到遗存、得到印证。绍兴筑城于公元前490年，是春秋时期140多座诸侯城中6个幸存者之一。历史上曾两度为都。中华民族的立国始祖、治水英雄大禹归葬于此，越王勾践卧薪尝胆、发愤图强于此，书圣王羲之超凡绝伦的《兰亭序》作于此，陆游千古爱情绝唱的《钗头凤》题于此；范蠡、西施、嵇康、贺子章、徐渭、秋瑾、蔡元培、鲁迅等历史人物都哺育于此、根植于此。毛泽东有诗赞：“鉴湖越台名士乡。”绍兴是中国历

史文化名城，是著名的水乡、桥乡、酒乡、书法之乡、名士之乡，也是中国经济最具发展活力的地区之一。绍兴市现有对外开放的旅游景点近200处，著名的有鲁迅故居、古纤道、大禹陵、兰亭、沈园、秋瑾故居、蔡元培故居、祖居、诸暨西施殿、新昌大佛寺、上虞曹娥庙等。

疗休养事关职工身心健康和切身利益，组织好、开展好疗休养工作，是工会的重要职责。近年来，绍兴市总党组对于培育好职工疗休养基地，助推疗休养事业更好发展高度重视，从服务党委政府

中心工作、服务新时代职工需求出发，在理顺机制、强化服务、响应需求等方面做好文章，以多种形式开展工会服务职工疗休养工作。在疗休养的种类和内容上，也不断拓展和创新，得到了全市职工的热烈欢迎。

除了本版报道的疗休养基地，绍兴市被评为“首批浙江省职工疗休养基地”还有：绍兴黄酒小镇、诸暨庄余霞陈列馆红色文化教育基地、诸暨大唐袜艺小镇、嵊州中翔温泉城。因篇幅所限，未一一介绍，这些地方，同样值得人们去品味。

■本版供稿：张园园、裘冬梅、王晔颖、倪红祥、周科技、裘桃梨、俞志锋、徐巧

## 柯桥漓渚镇棠棣村

有诗云：“漓渚满目绿无涯，棠棣无处不逢花。”棠棣村位于绍兴市柯桥区漓渚镇西北部，是一个以花闻名、以花致富的小山村。

棠棣村距离绍兴市区只需半小时车程，到高铁站也就40分钟左右。村内除城市公交外，还有文旅特色公交线路590路，沿途串联起花香漓渚、兰亭景区、阳明墓、印山越国王陵等多个景点。村内备有公共出租用单人、双人和三人自行车多辆，便于游客自行租用骑行。

棠棣村内建有绍兴市棠棣乡村振兴实训基地，具有学习培训、会议研讨、餐饮住宿等功能。自2019年4月成立至今，已顺利承办大型现场会200场次，接待游客6万人次。这里还是浙江省委党校和浙江行政学院的现场教学基地。

棠棣村新建民宿“棠棣驿站”，包含餐饮、住宿、娱乐等休闲功能，为前来疗休养的职工提供一个可观、可玩、可品的旅游落脚点。

棠棣村作为“花香漓渚”田园综合体项目的核心区块之一，将300余亩分散的丘陵山地改造成



绍兴市棠棣乡村振兴实训基地。

连片农田，种上了鲁冰花、向日葵、彩色水稻、格桑花等，使农业景观和农村空间吸引了游客的眼球。

棠棣村还与杭州电子科技大学合作，在漓渚“田园综合体”内，打造了智慧温室及智能化农业装备示范基地。建造了一个高标准玻璃温室，以种植培育高档花卉为主。另有薄膜连栋温室大棚，提供

农事体验项目，如现场采摘小番茄、西瓜等，让人们在采摘游中体验乡村的独特魅力。

棠棣村还是“中国春兰故乡”，这里的每年春天，都要举办“兰花节”。棠棣村建有珍稀春兰品种最齐全的“中国春兰样品园”。目前，漓渚兰农培育的名贵春蕙兰品种，约有2000余种。

## 绍兴东方山水乐园

绍兴东方山水乐园是由上海华昌（企业）集团投资兴建，位于省级鉴湖旅游度假区核心区域。项目总投资180亿元，占地面积890亩，包括乐园、酒店、营地和阳光餐厅，是一个集游乐、酒店、餐饮、休闲等于一体的旅游度假综合体。

乐园一期占地390亩，分为室内外公园和水公园两大部分，是家庭亲子主题乐园、国家4A级旅游景区。这里有水上乐园、惊险游乘、珍宝博物馆、国防教育体验、实景溶洞、5D影院等项目，深受各年龄段游客的喜爱。高品质服务和“全室内、全恒温、全天候、全年龄”特色，改变了大众对乐园的传统认识。

乐园二期——酷玩王国，占地面积约500亩，涵盖室外游乐、古典园林、特色酒店和综合商业。这里有天幕大街、魔法花园、异域海湾、水晶城堡、酷玩世界、冒险峡谷、别墅酒店、玄宇乐园等十大区域。园区配备22套大型惊险刺激的游乐设备，如绍兴地标摩天轮鉴湖之星、网红打卡地水晶城堡飞舟冲浪、国内首座台舱式与悬挂式相结合的双龙过山车等。乐园二期与乐园一期无缝衔接，是人们3~4日综合旅游的极佳目的地。



东方山水乐园一景。

迥异的别墅，并配备高端定制化餐饮服务，让人流连忘返。

东方山水营地是绍兴市级营地，开设有“国防教育”“素质拓展”“体能挑战”“科学实践”“水上运动”“博物探究”等六大课程体系，为青少年和企事业单位带来别样的体验。

## 新昌东茗乡

东茗乡位于新昌县西南部，距县城17公里，全乡森林覆盖率达76%。区域内旅游资源丰富，拥有倒脱靴、韩妃江、石狗洞、大石潭、大岩岗等五大景点，与国家4A级风景区穿岩十九峰连为一体。

近年来，在乡村振兴大背景下，东茗乡依托优越的自然环境，把村庄和自然资源串点成线，形成了“下岩贝看雾、白岩看星、后岱山看戏、后金山看花、东丰坑看桥、石下坑看水”的茶香风情景观带，“六看东茗，一切有戏”乡村旅游品牌逐步打响。

这里先后获评国家级生态乡、中国最美乡村旅游目的地、浙江省休闲农业与乡村旅游示范乡镇、浙江省旅游风情小镇、小城镇环境综合整治浙江省样板、浙江省3A级景区乡镇等称号。

下岩贝村，连绵的茶园青翠欲滴，秀丽的韩妃江从村庄山脚蜿蜒流过。峡谷风光云蒸霞蔚，十九峰峦、美丽乡村在云雾中若隐若现，好一幅江南水墨烟雨画。

后岱山村，乡愁钻进了一条深深的“记忆巷”，随处可见的乌石头房，熟悉的铁匠、木匠、杀猪佬、豆



东茗乡一景。

腐坊、黑板报，推窗见绿，起步闻香的口袋式特色庭院，诉说着古村的变迁。

东丰坑村，村内岩石怪异，狮子岩、石柱坪等给人粗犷自然的野趣。这里村中古道纵横，更有那沧桑的古桥，年复一年听着溪水潺潺。

石下坑村，靠山而居，韩妃江蜿蜒而过。江边悬崖绝壁、奇岩怪石，风景秀丽。行走在韩妃江边，一步一景，步移景异，令游客不自觉地步步观赏。韩妃江水因地而歌，有如松涛或竖琴之音，响彻山谷之间，似乎在诉说着韩妃凄美的传说故事。

## 嵊州越剧小镇

越剧小镇坐落于中国女子越剧诞生地——嵊州甘霖镇施家岙村。这里占地3.68平方公里，总投资约55亿元，是国内第一个以越剧命名的文旅小镇。“赴梦里桃源，入戏里人生”，小镇崇尚“越戏剧·越生活”的理念，营造优美风光里的文化景象，注重品质生活下的精神体验，着力构建当代人向往的“梦里桃源”。

自2019元旦开园以来，越剧小镇得到了社会各界的高度关注与支持，先后被评定为浙江省首批诗路旅游目的地、浙江省第四批旅游风情小镇培育单位等。

梦里桃源，不负江南。越剧小镇完美呈现了嵊州独特的民俗风情和人文底蕴：越剧、唐诗之路、围棋、民间文艺、书画艺术、竹编、泥塑、紫砂、盆景艺术造型、雕刻、戏曲服饰……内容涉及民间演艺、民间工艺、民间文学、民俗风情等。作为以越剧为核心的文旅小镇，这里建有古戏楼和经典剧场，为游客提供各种艺术门类的观演场所和观演体验。

唯美食不可辜负。来越剧小镇，一定不能错过小笼包、炒年糕、榨面、春饼、汤包等12道越乡特色



越剧小镇剡溪即景。

小吃。

在2000多亩的农业基地，游客不仅能品尝到绿色、无公害食材，也能体会到汗滴禾下土的农耕劳作，体验丰收的喜悦。

秉承“仁慈普爱、真善致美”理念，小镇极力打造精品旅居，为每一位游客提供最舒适温馨的旅居体验。越剧小镇现有越友客栈和桑园

民宿可供游客选择。入夜，听着蛙叫蝉鸣，伴着绵软余音，枕着浩瀚星辰，仿佛进入了诗情画意里。

完善的商业休闲配套设施，包括餐厅、茶吧、酒吧、咖啡馆、露天影院等，可满足游客度假娱乐所需。

枕边山水近，戏里日月长。在小镇，休养身心、陶冶性情，日子自然会过得充满诗意。

## 上虞杭州湾花田小镇

上虞杭州湾花田小镇核心项目，是杭州湾海上花田景区。该景区地处杭州湾南翼中心地带，位于绍兴市嘉绍大桥南岸，距G15W常台高速滨海新城北出口400米，是江浙沪2小时城市圈的核心位置。这里距杭州市区、宁波市、绍兴市区车程为1小时，交通位置非常便利。周边有绍兴滨海新座大酒店、绍兴曹娥江游艇度假酒店、绍兴立海酒店、绍兴君御大酒店、绍兴格林豪泰酒店，上虞市区有天明开元名都大酒店、舜杰大酒店、丽都大酒店、兰馨大酒店等可供选择。

景区占地660亩，以四季花海、滨海湿地为主体景观，营造七彩田园、海上花田等大地艺术景观。目前景区内开发有跑跑卡丁车、汗血宝马跑马场、陶艺馆、花艺馆、沙滩乐园、水上游艇、戏台、婚庆广场等20多个休闲旅游项目。这里还设有300人餐位的团队餐厅、800人的特色烧烤和乡村土灶等餐饮设施。

景区坚持贯彻落实“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，强化安全基础、明确安全责任、细



海上花田景区葵花盛开。

化工作内容。景区内悬挂警示牌、事故案例牌、危险因素告知牌等，开园至今，未发生较大安全事故。

杭州湾海上花田景区于2015年5月开园迎客，先后被评为国家4A级旅游景区、绍兴市职工疗休养基地、浙江省休闲农业

与乡村旅游示范点、浙江最美赏花胜地、首批浙江省中小学生研学实践教育基地等。杭州湾海上花田景区年接待游客40万人次，开园至今累计接待游客198万人次。这为上虞区休闲旅游业聚集了人气，也带动了周边乡镇旅游业的发展。

## 新昌镜岭镇

新昌自古是江南山水的眉目，镜岭镇便是这眉目间最传神的一笔。

镜岭镇旅游风情小镇位于新昌县西南部，以外婆坑村、安山村为双核心，安山古道为纽带，集镇为配套，东至镜岭老街，西至外婆坑村，南至安山村，北至西坑村，核心区间面积1.97平方公里。

近年来，镜岭镇相继获得全国特色景观旅游名镇、中国特色旅游新干线试点镇、全国环境优美乡镇、省级旅游强镇、省级农家乐特色镇、省级生态镇、省级森林城镇等荣誉。

这里有典型的丹霞地貌奇观，素有“浙东张家界、江南小桂林”的美誉。境内拥有国家4A级旅游景区穿岩十九峰、网红景点飞龙栈道、国家地质公园、安山古道等自然风光。

这里有省级历史文化保护利用村落西坑，始建于宋的镜岭老街等传统古建，街巷、祠堂、宅院保存完整。外婆坑村门口，窗头刻有少数民族图腾，有着别具风格的建筑风貌。

这里有1.4万亩的高山良种茶园和樱桃、猕猴桃、蓝莓、小番茄等



镜岭镇一景。

千亩果园，出色的茶叶品质成就了大佛龙井、安山碧玉等名优茶品。少数民族手工艺品等深受游客青睐。

这里有每月举办的“少数民族家宴”、火把节、泼水节、三月三庙会、十九峰越野赛、FM93氧气音乐节、天姥山唐诗之路国际越野挑战赛……多民族共生与多样态地貌环

境，催生了多姿多彩的节会风俗。这里有“文官下轿、武官下马”的“清官第一”甄完，有蚕桑专家陈石民、陈宣昭兄妹，有谢灵运等历代诗人留下的名篇。

风情小镇创建永远在路上。创建不是终点，让更多村民有真金白银的获得感、让更多游客有优质的旅游体验，才是创建的落脚点。